

15

近代中國史料叢刊續編第七十九輯  
沈雲龍主編

顯志堂稿 馮桂芬著

(卷一十五)

文海出版社有限公司印行

集顯忠堂

館侍生張之萬題



光緒二年  
校邠盧刊

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



中允馮君景庭家傳

湘陰左宗棠譏

君諱桂芬字林一又字景庭吳縣馮氏先世由常熟遷吳遂爲吳縣人君幼穎異弱冠補縣學生員道光十二年舉於鄉二十年一甲二名進士授職編修 文宗御極大臣疏舉人才以君與林文忠同薦旋以憂歸比服闋而賊已陷金陵矣承 詔勸捐輸練鄉團事辦敘克復諸城勞晉五品銜 特旨擢中允有間之者告歸不復出也金陵師潰賊犯吳中時泰西海舶鱗集滬上衆議藉以禦寇君亦謂然比和春張國樑師又敗滬益不支所望者曾侯駐皖之軍吳人恚赴皖乞援之策慮俟不遽許推君具草君爲陳危急情狀并時局利

鈍及用兵先後所宜語甚辨曾侯許之令福建延建邵道今  
相國李公以水陸諸營東下李公益召淮陽豪俊與俱遂威  
平吳之功吳平李公開府吳中就君諮詢郡縣利病諸時政  
多取決焉如蘇松減漕額長元吳三縣減佃租舉八百數十  
年歷代名公卿思爲民請命不可得積歎終古者一旦如其  
意而湔雪之如沈疴之去體非遇 聖仁在上當事無所顧  
慮民間呻吟疾苦奚由澈諸 殆陞也吳人兵燹餘生蠲貸  
及於寬政幸矣茲於常制更減除數十萬租賦永爲太平幸  
民微君有言而孰貽之第以赴晚請援謂君大有造於鄉邦  
抑又淺矣君箸述甚富堪裨實用算學尤邃稱於時茲最其  
有關國故者錄之君卒於同治十三年四月年六十有六子

二芳緝芳植有聞於時余與君同壬辰鄉舉今亦七十矣頭  
白臨邊久荒文字因芳緝書來求爲君家傳不獲以不文辭  
乃書此詔史氏

論曰士之有意用世者蓋欲行其志焉而行之有難易成之  
有遲速則時爲之使君於大臣論薦時遽膺重寄固宜大有  
設施然時會未值議論或足以害其成未可知也觀君所爲  
如雷霆之乘風載響霖雨之因雲灑潤也事成而神功亦斂  
如此語曰識時務者在於俊傑諒哉



吳為東南一大都會名山巨澤色涵環丘清淑  
靈秀之氣磅礴襟懷積蔚為人文因敷生其間  
者多魁奇傑特之士淹雅宏博之才代有傳人難  
更僕數此欲求貫串才庫經綱羅百代明體達用  
卓然無愧為通儒者在

國朝必首推亭林顧氏後二百餘年而有校祁先  
生焉先生稟資穎異於書無所不窮未達時即  
以文名顧不屑以章句自囿舉凡天文輿地兵制

刑清鹽鐵河渠錢漕食貨諸書靡不並慮專  
精務欲推究其本原洞徹其微奧隱括負擔  
亂澄清之患當道聞其名一時謹常至徵予  
相羅跋林文忠公尤有國士之目先生律已綦嚴  
居常不輕与人接既通籍以弟二人及第官於  
朝益練習於朝章典故徵文考校有叩即鳴  
於是聞譽日隆暇乎將大用矣於奉太夫人諱  
服闋還朝又奉封公傳先皇鉅慨茲有歸隱

之意歲庚戌淮南改行票鹽余奉制府陸公  
檄赴揚州籌議新章先生亦膺纂修鹽  
法志之聘余慕先生名垂二十年正是拾遺先  
生在揚之梅花書院相与議鹾綱利病及時  
李得失輒有小取之契暇時縱論今古商訂金  
石文字相得益歡先生長余二歲以兄弟之是  
為折衷之始余家吳興少時聞同縣之稽祖塗陸  
名楊輦因漕案致罹大辟洎之父考皆謂我

都因於重賦官吏又以漕費重僅雨澤饑民不  
聊生遂發激空余心識之泊入官廳任煩劇益知  
蘇州重賦之累小与多湖蕪每至開倉巨案亦  
層見疊出欲一言而不得當會制府何公下車  
之始訪求民隱余遂上書請奏減賦額憑陳漕  
務利弊及後數千言先生見而歎曰我嘗此願  
久矣今乃有同志雖如此何公少無不能用也

修為儀者所沮累如先生之言庚申後余与先

生同寓滬上過往甚密時東南偏地皆賊海  
角偏隅華洋雜處更不可終日杜星授會  
防局以聯中外之勢籌巨貲僱輪舟以迎安慶  
之師余與三三同志艱難奔走指桂危局殆  
無一事不与先生議先生澄慮寡言及臨大  
事決大疑往慷慨激烈直任不辭故人知  
樂就之也比余署職杜門今倚郎郭公筠  
仙偕潘君季玉過訪將赴通海籌辦沙洲

什科謂余粗知此中利害欲得一言以行止  
余力陳沙洲瀕臨江海非陷於賊即以賊氣  
相錯清釐其荼毒事遂輟時郭公正筦江  
淮糧儲因以減賦之說進潘君不狃旁德惠  
郭公深贊之余夏寓書潘君屬先達於  
先生以先生在今爵相合肥公幕府掌奏記  
也越日先生過余坐未定喜形於色曰我與子  
平生蓄願今可償矣昨潘君携子手書

見示余留置案頭令肥公見之閱至不為待  
蘿州克夏先從松江辨起他日復後種太各  
郡其辨法一如松例大為嘉許也屬余具疏  
稿矣後之斟酌損益得上邀

朝廷曠代之恩章程惠出先生手定事具先生文集中先生歸里後余亦移家蘿州鍵戶  
養翁絕不預門外一事先生亦非公而古設  
近至同城而相見報夏如曩昔之密矣先生

為文根柢六經風格雅与廬陵南豐為近  
達度謹之致不驚馳騁自有超軼絕塵之才  
晚益致力於算術小學冥心孤詣於西漢尤多  
創解行止段注說文積稿逾尺時推許君  
功臣段氏諱友洵為駢論所居駁城市近  
巖築室靈峰山下疏池疊石種竹栽花建  
高榜手載萬軸充滿其室先生署述之作  
報總眺遠望乎自得妙之不啻神仙中人在

泥時蒿目時艱著抗議四十篇關係民生  
國命而旁及於西人移居之學移家之余  
因子移直言試為我平母隱余受讀之細繹  
至再竊歎先生抱負之宏與學術之邃亭林  
所謂秀果見之行事不難躋斯世於治古  
之隆此四十篇實足當之顧先生悲憫在抱  
憤時嫉俗忘時流露藏於筆墨間故立言  
不免稍激余度書引蘊于瞻之夢第詞

黃魯直承天院記為言先生以笑而頷之後曾  
文正公索觀稿本於予嘆賞同人咸促鋟版  
先生卒祕匿不出且以余書附抗議稿後其  
虛衷納善妙與今嗣君申之比部培之中翰衷  
刻先生文集而抗議四十篇不全錄者實體  
先生意也余辱先生知愛訂昆弟文三十年  
共事之久相契之深皆申之兄弟所熟聞於  
過庭時者今以先生遺集請序余何敢

以不文辭謹就平日与先生交谊始末略  
次梗概著之於篇至先生學行徑濟後為  
文章名也為世宗仰以將與其林顧氏先  
濟美輝映儒林余不敏未能闡發亦無俟余  
言也光緒二年丙子仲冬歸安吳雲書於兩罍軒





序

自孔氏諸弟子各以其所學散處諸侯之國原遠而未分至於今益甚有曰性理之學則究性命辨義利者也有曰經世之學則策富強課農戰者也有曰經籍之學則窮訓詁考制度者也有曰載記之學則誌得失鏡古今者也有曰歷算之學則精推步測高廣者也有曰詞章之學則研聲律儻清白者也是數者各得其質之所近各行其業之所習彼此相笑而莫能通孔子曰吾道一以貫之苟不得其所以貫萬猶不給也苟有以貫之則此數者固可得而一若景庭馮先生其有以貫之乎先生於余爲同館前輩同治中余寓吳下主講紫陽先生亦主正誼講席時相過從其後先生移家本瀆距

城稍遠然歲必一再至談經史疑義又或縱言及於時事甲戌正月猶過我春在草堂而是年夏余自武林歸則已聞先生之訃矣先生旣歿相國李公言于朝廷建祠於其鄉俾後進之士俎豆尸祝有所矜式而先生之書亦遂次第刊刻行於時其嗣君申之培之以顯志堂稿十二卷求序於余余讀而歎曰是我所謂能貫之者也先生於學無所不通而其意則在務爲當世有用之學所著有抗議四十篇蓋漢仲長公理昌言之流方咸豐同治間吳會可謂多故矣而於先生集中見二事焉則皆大局之所繫其一迎師於皖皖軍至而東南以次底定旋乾轉坤於是乎在其一滅三吳之浮賦四百年來積重難返之弊一朝而除爲東南無疆之福而是二者

稿皆出於先生先生治經通小學故不爲浮詞尤精隸首之學能推而行之清丈之法生焉敘庚申間事有史筆間爲小文清而腴嗚呼豈非吾所謂有以貫之則此數者固可得而一乎先生以廷試第二人官翰林負重望咸豐初潘文恭公以先生與林文忠同薦使先生大用於時其所設施必將赫然爲中興名臣之冠豈止於此而已哉然使後之人拜先生之祠而讀其書皆務爲有用之學則先生之澤固遠而大矣

光緒二年嘉平月侍生德清俞樾頓首拜謹



道光朝侯官林文忠公撫吳有政聲公餘之暇與紫陽正龍兩書院肄業士講求文藝鑒別人倫吾師林一馮公以學問文章受知於文忠最深有一時無兩之譽當是時吾吳漕糧幫費之重積困已久勢不得改弦而更張文忠疏請緩漕一二分或三四分與民休息歲以爲常此公爲諸生時耳熱而稔知也迨後湘鄉曾公合肥李公疏請裁減蘇松太浮糧之議實自公創之公與李公書問往復輒以道咸間三十餘年實徵舊籍稽核比較議減三分之一疏稿皆公手屬得邀俞允民困以蘇然則減漕之舉文忠導之於前公與曾李二公成之於後以此見文忠之知人公亦可謂不負知已矣公於書無所不讀經史而外天文輿地算學小學水利農田無

不精究而尤諳於歷代掌故公於文無所不長詩古文辭聯體制藝無不卓然成一家言而尤達於經世之學集中所存抗議十五篇於時政之得失風俗之盛衰言之深切著明公自謂古法有難復有易復有復之而善有復之而不善然則公之議固非執一不可通之論也公序潘功甫先生之文謂其論漕賦區田數篇尤東南民命所繫不見諸實用猶膏雨之雨於海雨於山而旱苗之不救余謂公之文亦然然如乞師減賦修學宮製禮器改建正誼書院修輯郡志諸大端皆公引疾歸里後二十年中次第成之公之澤不及於天下而猶及於鄉里後生小子得所沾勻與世之得位乘時而始行其志者其難易不且倍蓰哉大徵肆業正誼時適公主講席

重刻段氏說文注大澂與參校之役同治甲子與公次子培  
之芳植同領鄉薦戊辰通籍之歲又與公長子申之芳緝爲  
同年今距公之歿三年矣申之昆仲輯公文稿以授梓人而  
問序於余余因述減漕顛末與公生平用世之志書諸簡端  
云光緒三年春正月門下士同縣吳大澂謹序



墓志銘

東南經寇亂逾十年而後定故家文籍蕩然猶賴碩望耆儒若伏生申公者抱遺經蓄道德後學奉爲依歸而官其土者有大政或遇事變得所諮詢焉中允馮君桂芬殆其人矣君生有異稟幼擅文譽工制舉業及駢體中年以後乃肆力於古文探源左國下及唐宋說經宗漢儒亦不廢宋精研小學嘗手摹楚金說文韻譜敘而刊之喜疇人家言師事李申耆李尚之兩先生嘗以意造定向尺及反羅經用以步田繪圖試行於川沙又以江南清丈用部頒五尺步弓田多溢額考會典

皇朝文獻通考及戶工事例定用舊行六尺步弓量舊田新

頒五尺步弓量新漲沙田君於學無所不窺而期於實用天下大計無日不往來於胸中其於河漕兵刑鹽錢諸政

國家條例源流洞達而持之介然少時爲某邑令記室兼治錢穀令以欠糧欲褫生員君力爭不得拂衣去客游陶文毅裕忠靖諸公幕中自未仕時已名重天江南北粵匪之陷蘇城避居滬上是時予方從曾文正公治兵皖疆今河南巡撫錢君鼎銘持書乞援陳滬城危狀及用兵先後機宜累數千言其書君所創藁文正得之感動乃定計以予率師乘輪舟東下卒解滬上之圍克蘇州文正嘗言東南大局不出君一書也予旣至滬奏辟君自隨君創立會防局調和中外又設廣方言館求博通西學之才儲以濟變嘗爲予言外家破於

催科究心漕務者三十餘年周知民間苦累因力陳其弊予  
於是奏減漕糧之疏凡蘇松太減三之一常鎮減十之一  
前年予奉

詔議治河事有欲挽河使南流復淮徐故道者君書來痛陳  
南流之弊予於是有故道難復之疏予以非才謬膺重任敬  
耆老而咨故實庶幾免愆戾焉而君遽隕喪予滋戚已君字  
林一又字景亭先世諱惠者始自常熟遷蘇州郡城占籍吳  
縣曾祖義謨妣王祖禮瑞妣錢考智懋妣謝君未弱冠補縣  
學生員道光十二年舉人二十年一甲二名進士

授編修嘗充順天鄉試同考官廣西鄉試正考官敎習庶吉  
士丁母憂服闋

文宗御極用大臣薦

召見旋丁父憂服甫闋而金陵陷奉

詔勸捐團練以克復松江南匯川沙青浦嘉定上海諸城功  
晉五品銜擢中允爲贊語所中得白赴京期年復告歸

今上初元予密疏薦得

旨宣召君病不克赴以蘇松太治團善後功奏加四品卿銜  
迨中原肅清東南大定追念前勞奏加三品卿銜格於部議  
予續奏稱君江南耆宿講學著書卓識閑議有裨軍國  
特詔賜三品銜君遂循例加級三代皆

贈一品秩同治十三年四月十三日卒於里第年六十有六

妻黃先卒

贈一品夫人子芳緝己未舉人戊辰進士員外郎銜刑部主事芳植甲子舉人五品銜內閣中書孫世澂縣學生員世灝世涑世銘世選世榮世霖曾孫澤榮女二孫女八君性恬澹登第後服官不及十年卽引疾歸徜徉山水蕭然自得儉約廉靜旁無姬侍而遇事奮發勇於有爲凡蘇滬諸善堂及濱河建學積穀賑撫諸善舉條議悉出君手先後主講金陵惜陰上海敬業蘇州紫陽丘誼諸書院爲後進講論學術評隲文藝書宗率更兼工篆隸四方求書者踵至研朱揮翰昕夕忘倦所著顯志堂詩文集說文解字段註考正弧矢算術經草圖解西算新法直解校正李氏恒星圖測定咸豐紀元恒星表丈田繪圖章程使粵行紀抗議家譜兩淮鹽法志蘇州